
r ', 
(.1 rr @)

ftrr qaaorl t sr-g-zora a} vqrq s{ * frrt s+-
qtftfu6 fu * am-ah srfr q crcqfr * rr,,r<r

*Frt:
o" (vrq t

0) qr+6 Trqfud (ffi +r {cr sooo

org ro) s,5oo

(ii) tsrFrFrr {qffrd fifufi or TFr l25o

ils to) l,5oo

(){fuq {qM
s6 s{ t +q * ft} fr'gr
(cfu[iil 6r srq {s zso ils ro) 5oo

s6s{tqfu6ess{te,q*ifit
ftq (yfo& or rilq Xq rso ore'w$ zso

s6 q{ A ftfi fr,q (iq-{r cPilfi) 2oo

(i9grfr (qM 50

5

(c) Explain the conditions to be satisfied in case amalgamation

is in the nature of merger.

frdq fic{fr d {qri-d-{ s} r(Ese fi+ srff {rdT 61

{q{r$g | 5

This question paper conrains 28 printed pages.

Yoar Roll No,

(

(Witc yout Roll No. on thc top in n diatelf
on dccip, of ,hit qucstion Wpct )

ffo cr.r-rr * &f,e frrqrA+atffi
etn q( qq Wfrsrti fufun t

Nort :- Answers nay be witten either in English or in Hindi;
but the same medium should be used throulhout
thc paper.

M: t€ w+t dt fir o,iM' qr Ffr ffi g6 qrct

t Afut; dfrr Ff' sat w qqq gq * elar
qTFs t

Atlempt all questions.

Show your working notes clearly.

All questions carry equal marl<s.

rt# rr.fr # o-ar dfr(,r
qYt ddEr@ ale wqqr Wt

dfi yflt * a6 dsn tr
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l. (a) Wnte a short note on book building process

g66, T{ri (g-+ fefcirrl d cBqI q{ ftq ft'qoft

frHr s

O) Following is the balance sheet pf Pragati Limircd as at

31st Marcb 2017 :

3l-3-2017 6r Frft fto m grt qa P.TET | :

c{ * it{T 5,75,000 Fqt *rc or trm ut<r rrqr 3fu

g{-dnd 25,000 Tlrdl drr ro wtcFd dsr z wtft d{r

flftqc vt Eqr rqr ilqr ic +6 ft gq-ctr GqIt

s{ * *trc r,so,ooo rqt m qqT fq;ql Irqrt

T6E SIE ftlfiqr rFiliFl I rJ

or (vmf

(a) Diffaentiate between performing and non-performing

assets in rclstion to banking conpanies.

fr,ffitd tqlfrcT *r qffifr TqRild q thirr
qqffi+ff+q<rffit 5

(b) From Orc foltowing informatioq ooflputc the atnotmt of

provisions to bc madc ia thcProfit and l,oss Acootmt of a

conrmcrcial bank fc thc year cnded 3lst Marc\ 2018 :

Rs. in laffis

(i) Staudard assets (value of security

RS.3OOO lakhs) 3500

(i0 Sub-standard assets (value of security

Ps. 1250la['trs) 1500

(iii) Doubtfirl assets :

Doubtful for less than one Year

(realisable value of seourity lts. 250 lakhs) 500

Doubtful for more than one year but less

than threc years

(realisable value ofseourity Rs. 150lakhs) E0

Doubtful for more tlian one year (No securi9) 2N

(iv) Loss Assets 50

3136 27 P.T.O'
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(Pardcullrs Note No.

I. EQU]TY AND LIABILITIES

l. Shareholders Funds

Share capital I

Reserves and surPlus 2

2 Current liabilities

Trade PaYables 3

Total

II. ASSETS

l - Non-current assets

Fixed assets

Tangible assets 4

2. Current Sssets

Cash and cash equivalents (bank)

Total

Notes to Accounts

l. Share capital

I 5 0000 equitY shares of

Rs 10 each, Rs 8 Paid

3136 2

Rs

2.700,000

8J0,m0

1,60,000

3.710.000

3,500,000

2,10,000

3,710,000

(

12,00,000

I



5. Tangible assets

Iand and buildings

Less Accumulatcd

dcpreciation

Plant

Lcss Accumulatrd

deprociation

4875000 4300000

-12s0000 -1150000

3625000 31500m

2700000 2000000 (

2. Rcscrvcs and surplus

Sccurity p,remium

Gcneral reserve

Strplus

4. Tangible assets

BdldDg

Plant

15000 preference shares of
Rs. 100 each 15,00,000

27,00.000

r0,000

2,70,m
5,70,000

T"soooo

3. Tradc payables

Clediton 1,60,000

1,60.000

20,00,000

15,00,000

5mm
The conpany rcsolvcd :

(i) to oonvert partly paid up shares into fully paid up on

I stApril, 2017 witbout asking shareholdcrs to pay for

thc eame

(ii) to redeem preference shares at a prcmium of l0%

and issuc sufficicnt number of 12%o prcferenoe shares

ofRs. 100 each at l07o premium

(iii) The oorryany sold plant costing Rs. 230000 for Rs.

2fiXrco

(iv) Payments to a pref€rence shareholdcr holding 500

shares could not be made as his addrcss was aot with

thc oonpany

' 3 P.T.O.

-450000 -375000

2,.s0,J{0 1625000

Total 5875000 47750N

Additimal inforrnatior :

Dcbei:nrcs were redeenrcd at 10% prernium on lst Ootober,

2017, Invcstments were sold at 40% prolit on oost.

During the year plant oosting Rs. 300000 (accumulated

deprociation thereon Rs. 110@0) was sold at 40% profit on

bookvalue.

During the year building worth Rs. 575000 was pwchascd by

issuc of 25000 equity sharcs of Rs. 10 each at a p,remium of

Rs. 2 pcr ebare and bohocc by oheqrrc

Tax paid during the ycar rmount€d to RB. 550000

Preparc Cash Flow Ststement.

srRftff qil{rE :

I wq{t 2ol? ibt xw* ei l0% frfrqs c{ +fi frqr
Tqr *( fc+fr 6) irFrir rR 40% Enq * in?r a-qr {fl r

3136 26
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(v) The company issued fully paid bonus shares to equit!

shareholders at the rate of2 shares for every 5 shares

. treld

Pass the Journal enkies to record the above tmsactions.

6q-ftifrwqfuqrfu:
(il r-+-zorz si qmr6 Efr qt{il +} 1lf rcm otril d(

scFilRil fuqr qrt k{r s-{* oiflqrRd t sff+
ffi ter fir

(ii) ufun it'{il +r roTo fiftqq c( +sr frqr flt
fir vqm {qr fr roo Fct qrfr 12% qfuqm

S{il ar roz, ffftqq c( fufqr frqr qrt I

(iii) z,so,ooo Ec+ + trf{ 6} 2,oo,ooo sct t +sr
:rfi I

(iv)soo tt'n,* qEqrl d{Ent m} gl-rrr iff kqr
rqr ffi s(6T xrflr 6qfr + crs {fi qrr

(v) arq-fr t rrm ffid at Wf re *+s qsr, s

stsil * qn*, 61 2 *<r oivr * oqcm d qrfr

Hr (

sct-qil A-{tr * ftA tsld cRFeqt dfutr ro

or (uqqfl

Vihs kon Ltdissued on lstApril2014 50000,12% &bennres

ofRs. 10O each at par rcpayablc at the end of4 years at l0%
prcmirun. It was dccided to crearc a sinking finrd for the purpose

of redemption of debenhres. Investmcnts made out of sinking

fund are expected to eam interest 8t 5% p.a. Referenoe to

Non-current investnents

Long term loans and advances

Other non-currealt assets

2. Curre'nt assets

lnventories

Trade receivables

Cash and cash equivalents(bank)

Total

Notes to Accounts

l. Share capital

Equity shares of Rs.10 each

Preference shares of

Rs 100 each

2. Reserves and surplus

Seourity premium

Suplus

3. Long term borrowings

15% Debentures

4. Trade payafles

Cteditors

Bills payables

(

700000

l78mm

2300000

205mm

675000

750000

s500000

r200000

1675000

223@00

2165000

5Unm

700000

5000000

900000

350000

13450000 12s95000

3000000 2000000

1500000 2000000

4s00000 4000000

I

6250000 5700000

43t36 3 t36 25 P.T,O,

(

500000 1000000

-s00om -Tffi

1100000

2s0000

1350000 12s0000



5 . Following are the balance sheets ofAvik Aviations Limrted as

at 3lst March 2017 and 3 lst March 2018 :

qF{+' ifcRrqr foo q,l 3r-3-20r 7 *t et-r-zots 6I iItr{-q:I

frr1 |:
Perticulars Note 2018 2Ol7

No. (Rs.) (Rs.) (

I. EQUTY AND LI.ABIUTIES

l. Shareholders fimds

Sharccapital I

Reserves and surplus 2

2. Non+urrent liabilities

Long termboriowings 3

Other long term liabilities

Long term P,rovisions

3. Cr:rrentliabilities

Short term borrowings

Tradepayables 4

Other short term liabilities

(Expenses due)

Short term provisions

(Provision for tax)

Total

II. ASSETS

l. Non-current assets

Fixed assets

Tangible assets 5

Intangibie assets (Patents)

3136 24

s00000 1000000

l0om0 130000 ( (

750000 515000

13450000 12595000

sinking fund table shows that Rs.0.232012 invesrcd annually

at 5olo compound interest amounts to Re. I at the end of four

years. Investnents were made in multiples of 100 only. On

3lst March 20lE itwestn€nts rverc sold for Rs 402fi)00 and

the dcbentures wereredeemed. Show the following accounts

for four years commencing from I st April 20 1 4 assuming that

bank balance on 3lst March 2018 was Rs 1550000 before

reoeipt ofinterest on sinking fimd for the y'ear 2017-18 :

(i) Debenbres A/c

(ii) Debentures Sinking Fund A'lc

(O Debentures Sir*ing Fund Investnent A./c

(i9 Bank A/c

(v) hemium on Reclenption of debenture A/c.

froltr qlq€ fto t r<-zot+ er 100 so rfr sIfr 5o,ooo, r2vo

*urq{ {qr(q w Fpiftc frt fr + q{ qr( toy, fifrqq
yr g{: grrdH E}i S r xqr* + +fi t ES{{ t \rd wr-

sisr frfr firt tnT Frufq frqr flfi I {s *q$q{ frfu t
ffi frAn t szo vft q{ qM eni fr qten tt F(
Rfu 61 {Fpfi e,r dq{ 6,,6 EI( tf,r t fr' o.zazotz 6T

qrffifi fta{r bTo q6-{fu qM Yt 4 q$ { t wt d qrdr

t r ftasr 100 A gurd fut qrfr t t st-s-zot8 +1 frffi +1

4,020,000 Ect t tq RqI:IqT wI *urqeT * {-fi fuqr

wr I l-4-2014 t vn"q I sfr + tdt hq ert q{fqq t 16

qtf{c fu q{ zotz-ts + fiqyfrs{ tifu t qrq flw At t
gf *o. *q sr-3-2018 +1 ts,sopoo rct qrt

4500000

6250m0

5875000

7fi)00

4000000

5700000

4775000

5mDo

53136 P.T.O.

1350000 1250000



(il Turq-{ crdr
(i) xvn* {iE{ hfu Gm
(iii)*oIT{ riu- qfu frfu qnn

(iv)fu unr
(v) xun-* tqr w ffftqq qTfrr1 l5

2. Sonal Limited has authorised capital ofRs. one crore consisting

of 1000000 equity shares ofRs. l0 each. Following is the Eial

balance of the company as at 3l st March, 2018 :

*cfr fr" * ork{d {fr \16 +,-G uct * ro 6ct Erfr

10,00,000 ({dT Bryil q dA tt 3t-3-2018 6} 6lTff 6,r

fue-or tre t :

Debit Amount Credil Amount
(Rs.) (Rs.)

Calls in arreas 200000 Sales 15620000

Purchases 8770000 Creditors 5000m

Advance tax paid 245N00 lzyo Debentures l0OO000

Salanes 2000000 General reserve 580000

Advertisement 100@00 Salariesoutstanding 20000

Loosetools 200000 Connnission 80000

Rent 1100000 Provision fq depeciation

ltepaidrent 30000 Plant 500000

Intcrest on deben0:res 100000 Fumiture 300000

Plant 2500000 Surplw 570000

Fumihm 1300000 Commission received

Debtors 800000 in advanse 30000

3t36 6

Prepare consolidated balance sheet as at 3lst March 2018.

Show all calculations and workings clearly.

qfrftffi (s-{rE 
'

(D I gilr{ 2017 d garft lto + qtt Tt q{I (Ifu6r fto
d sn rrlr

0i) l qld, 20lz i5l lfuor ft" q( qfdR'ff is l,oo,ooo

wt 4'
GDllfui5r fuo t mqrq ftc d * fuaqt zorz d qpr

ffi vdo, * siaT + Fdt r qvr + €rgcm q +{s stir

fufud H vr{ +{fi dlr * sfq& tr$ <rd tr
(iv) {T 2ol7 * *{ri r,o0,ooo nc+ d dlrrd i5I In-m gi5

g+ar d c€ A rcr qr I frsr 6rfr t nfu+r fro *i
*+o zs,ooo wil q'r grrf,H ftqlr

(v) rfufir fro * ffi d grrfi h. Ero w{t fuqr

irqr 20,000 uc+ 6r qrfr ft t r fuo vr garfr ft" i
itFkr rR .25% 6t ilrT i6rIrql qil s{ * qm d qIEIr

qrm fr{r k*r rer tr
(vr)rtfu*l fro qr {ri*, frr*l gnro 5q 2,es,6ss ffi

en, l-4-20u ei s,oo,ooo rst 6r s{,Tsfud fucr
rrql fr€ Rre w g€rft ifi" q fui{or fratt il{r {eq
gtr"i d <vfur a51*r g,

3l-3-2018 u1 qtFfrd ftr{6r sn$t I nS rol{r{ E qdffl
s€ q{t{t I 15

(

((

3t36 23 P.T.O.
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1000000 50m00

Additionallnfonmtim:

(i) Suhad Ltd. purchased slurcs in Radhika Ltd. qr July 1,2017

(ii) Balance of surplus of Rsdhiks Ltd. on I st April 20 I 7 was

Rs.rum00

(O Radhika Ltd. disEibuted bonus shares out of general

reservc in the ratio of one shate for ev€ry two ebares held

in S€ptcmbq 2017 but the entry for bonus sharcs has not

yet b€$n passed by Ra<Ihika Ltd.

(iv) DuringJrure 2017 goods costing Rs. 100000 weredcstsoyad

in an acoident. Thc insurance conpany paid Rs. 750fi)

only to Radhika Ltd.

(v) Creditors of Radhika Ltd. include Rs. 20000 for goods

sup,pliod by Subad Ltd on which Suhani Ltd madc a profit

of 25olo on cost Ilalfofthe goods were rmsold at the cnd

of the yeo.r.

(vi) Thc plant ofRadhika Ltd with a book value ofRs. 2000fi)

on 14-2017 was revalued at Rs. 300000 at the time of

taking the contol of Suhani. Ltd. The new value has not

been incorporated in the books,

Stock

Bad debts

Bank bslance

Buildings

2245W00

Additianal infqnratiqr :

(a) Rs. 20(X)0) is outstsnding for advertisement

(b) Provirte dcprcciation on plant at 2@/o p.a. and on furnihre

at l0% p.a. on writtcn down value basis

(c) Maintain a provision for doub6rl debts at 5%

(d) The dircctors proposeda dividcnd of30% om paid up slure

capital. Corporatc dividcnd ta:r is !o be charged at 20.358%

(e) Ivlate aprovision of 25.75o/ofar rrcorw tax (including cess)

(f) Transfcr Rs 500000 to G€ne,ral Reserve

(g) Closing stock is Rs 2000000.

You are required to prepare Statemeot ofProfit and Loss for

the year ended 3 I st Marc[ 20 I 8 and Balance Sheet as at that

da!e. Prepare Notes to Accounts also.

oftR''m qffi :

(a) fu{nq t 2,oo,ooo rct {firqr t r

&) $fr v( 2070 qrfrfc, frt tr'ffEt st I07o qrFf6 tir6r(,
qqfdkd {s + qrER vt, or r*w dfrrtr

(c) frrq srqqr{} d s* q{ Tflt Ifug r

(o frt{r+1 * mo sisr tfr sr so7, qrqisr q,r c<rq Rqr

tr ltrq mqin ur 2o.r5y% cqnr tr

Surplus

3. Tangible assets

Building

Plant

100000 1000000

600000 1s00000

450000

" 50000

450000

1050001

Share capital

Provision for tax

2000000

1250000

zlo0000

6fiXm
320000

180(m
(

73136 3136 P.T.O.
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(e) BIr{ltF{ (uv-m wts-w) * frg zs.zsZ EiI vltIEtFI

dfrrt r

(0 5,00,000 Fo (rqlqr wu 61 6(rfta 6-d t r

6y ufur reftqr zo,oo,ooo rct t r

3l-3-2018 +1 tqm q( * ftA qrq+1 Enl-arfr ftaror 6qT 1

ES ldfu 6r gffi-qa tqn 6fir tr on} * frc +z S
fl-qn dFrtr ls

or (w<r)

(a) For the year ended 3l st March, 2018 the profit ofDivya Ltd

before tax amounted to Rs. 3600000. There was a credit

balance of2080000 brought forward from tln previous year.

The paid up share capital consisted of 1000000 equity shares

of Rs..l0 each and 100000, 7% preference shares ofRs.

100 each. The company makes a provision of 25.75Y, fot

income tax. The company paid dividend for 2016-17, Rs.

1500000 during the year. Following appropriations were 
,

proposed by the company after the date ofbalance sheet :

(i) To pay dividends on prefereace shares,

(ii) To pay frnal dividend @ l0% to equity shareholders,

(iiD To transfer 107o ofthe current year profits tb general

reserves,

(iv) Provide corporate dividend tax @ 20.358%,

Prepare Notes to Accounts in respect of Reserves and

Surplus as per Schedule Itr of the Companies Act, 201 3.
3136 8

(

Particulars

I. EQI.NTY AND LIABIUTIES

1. Shareholders funds

Share capital I

Reserves and surplus 2

2. Current liabilities

Trade payables

Total

II, ASSETS

Non-current assets

Fixed assets

Tangible assets 3

Non current investnents

(30000 shares in Radhika Ltd.)

2. Currsnt assets

Inventories

Trade receivables

Cash and cash equivalants

Total

Notes to Accouts

l. Share capital

FullY Paid shares of

Rs. 10 each

2. Reserves and surPlus

General reserve

(as on 1'4-2017)

Note Suhani Radhika

No. Ltd. (Rs.) Ltd. (Rs.)

2000000

600000

500000

300000

200000

ffi'

s00000

1500000

450000

1000000

250000

2200000

400000 200000

3flm00 2200000

1000000 500000

1000000

2000000 500000

500000

P.T.O.3136 2l

500000



new vrlue has not been incorporated in thc books. Prcpare

consolidatcd balance shcet as at 3lst March 2018. Show all

caloulations and workings clearly. Igrorecorporate dividend

tax.

qF(fi fro 6r €flfuf, q {Frr.{ dEq t r+-zorz q} Sc

1,00,000 wt ffiI r,20,000 Eqt irq{r t r q{ zoro.rz +1 (

iirEr( ql6 + fdi qFFfi fuo * rof 6,r ilqt{r Emr qr

drqrrr t6r lt * qrq ffi q *Ba m frqr rrqrr

qFE-fr fro + tq Efl *er fr" * q d farfu6 61ftfr

'rtr qrt ilfr qrc-+ * c{ w} 6} t6, t Esrs€ 6{r
fuqrr qFrfr fro * ffi d nopoo 6ct t6r lto t *
frqffi Gtr qF(ft fro gsq ;f ro,ooo wt ar fur fto
t mq vrrc w 2s% gil+ s( Rrr rrqn qffi fro *
wie, ftrcr gero {er 2po,ooo wt qr * "flts 6} r,00,000

rvt orgqryqisrqFffi Ffio + Frreq t+ + Yrc gur I

Ti *Td frt q!fr ilu' gffi4Bt t furcr qS'rqr t r 3r-s.2or8

6t {ifr-d ipl..,rd frqR ffisr $ft or{gr r+r rrun(

wqr Rcrtqr fr.rq m * sq{r dfttr ls

or (qccl)

The following arc the balance sheets ofSuhani Ltd. and Radhika'

Ltd.8s at 3lst March 2018 :

3l-3:p018 * gErfr ho s {Ifu6r fro * rgre ltq
t,.

3136 20

Show how ttr poposid dividend urd CDT are to be shown.

Also show how these itcms will appcar in company's

balanoe shc€t as at 3lst March,20l8.

8l-3-2018 s* Tqrq s{ A ftt foq1 fuo 6r fi t T4

rTlrr 36,00,000 rct tEr r S s{ t 20,80,000 Tct *Ee
ic srt Erqr rqr qr Mir d$ tff d ro,0o,o00 trr-dT

$cr r0 E{t yid ilEI r,00,000, z% qfu{H q$ roo uo

cfd * tr a.qff + qrmr * ftg zs.zszo ifi yrsqr"

fuqr t r s{ * +<rr 2016-17 + ftg r5,oo,ooo 6{t
arqirr qr grrdn fuqr trfit gilrT-cir * RE S eR

6q-{T t ffitfcc frft+ril qil srers frqr :

(0 qfurtT tt'tfr c( flqt{r 6r gqfirr fu'w vtt,
(D (srdI st{rqFtq} 6} l0% + qfu{ RFrfir 6r grdF

t6qr qrq

1iil a-drn s{ + Erct{fr d t rog qrqrq riTq q+

ERIIRITCT F5'{II ETTq I

1gftrm vrqi.u mt @2o.3580/o6r yrqqm 6'ctr tr
6qft q&ftqq, zorg * qqft n* wgtr tw e
oilfuiq t wqFEc tgr +c ffi-{ct c<rkd ilqnr
irqr cDr frT ir(6 frsrt qrt t, ffiet r sr-3-20r8

sl mn:ft * ger+* { t ,rq &ie rcn frsr m
qr++a 5

(b) The following are the o<tracts from the tial balance of

Vaishnav Electronics Ltd as at 3 I st M arch, 2017 :

g P.TO.

(

(

3136



sr-3-2orz 6) aErE EildP{tr + ftr€ * f.Iq s6q
fttqtt'
Particrlars Dcbtt (Rs.) Crenil @s.)

Provision for tax (2015-16) 1500000

Advancc tsxpaid (2015-16) 1450000

'Advancetsxpsid(2016-17) 1750m0

Tax deduoted at souroe (2016-17) 75000

Srrplus(Aprill,20lo lsflXm

The asscssrnsnt for the year 2015-16 was finalised during

the ycar 2016-17. The total tax liabitity for Ore year 2015-

16 was fixcd at Rs. 165000 and ttre nct amount payable

for the year 2015-16 is paid during Ootobcr 2016. Thc net

profit before tax for the yeu 2o16-17 smormts to Rs.

6000000. Assunre tax rat€ st 30.9%.

Passjorrnal catsies and slrow how the vriors itans relating

to tax will appear in the balanoe shect as at 3lst M8rch,

2017.

s{ zorr-ro ar Frertrur 2olcl7 d frqt rrqr Frrot 5e
orqFae 16"50p00 Ect R€R frun rrqr t e{ zotr-te

* fot ta (6m rtfu 6r gRrH trqrt 2016 + ftqr
IrCr I C{ 2016 i6I 6r + T4 $5fi i[IC 60,00,000 FrIt

{Eiil is{ * <r ro.s% ITIfrgt

q{il rRFEd s-{ss gt{ R;grgt h 6{ t (qFqd

frfuq qE 3r-s-20r7 * go-<r* d Bt cs'R frfi t s

l0

720000 4'10000

The surplus and gcncral rcscrve of Nrndinj Ltd. showtd a

'ba'':ncc ofRs. lfl)000 andRs: 120000 rcspootiraly on lstiApril,

2017. A dividend was paid ai the ratc of l07o by Naudini Ltd'

in tbc month of Novcmbcr 2017 for the ycar 20lGl7. This

dividcnd was crcdted tp incoms ststfiE tt by Ncha Ltd.

The bills payables ofNandini Ltd. werc all issucd in favour bf

Ncha Ltd. Thc rcceiving oompany got these bills discounted

with bank. Ct€ditors ofNandini Ltd. included Rs. 4fi)00 due to

Neha Ltd. for goods supplied by latter oonpany. Stook of

Nandini Ltd includcs Rs. 16000 cfstock purchased from Neha

Ltd. at a prolit of 250l on cost. The plant of Nandini Ltd' with

a book valup ofRs. 200000 on 1-4-2017 was r€valued at I{s'

300000 at the timc of taking the control r:f Nandini Ltd. The

3136 19 PT'o'
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Fully paid sharcs of
Rs l0 crch

2 Rcecrrce rnd surPlus

Garctal rcscrve

Surplus

3. Tradc payables

Chcditotg

Bills Pa1'ables

4. Tangiblc asscts

Buildng

Plant

480000 300000

160000 1000@

80000

200000

280000

4m000

32m00

l2fim
180000

(
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1000000 400000

16fim 180000

260000

180000



Particulars

I. EQTNTY AND LIABILITIES

l. Shareholdcrs fimds

Sharccapital I

Resenes and surplus 2

2. Non+urreirt liabilities

Lorg t€rm borowings

3. Cunent liabilities

Tradepayables 3

Total

II. ASSETS

1. Non+urrent ass€ts

Fixed assets

Thngible sEsets 4

Intangible assets

(Goodwill)

Non{urrent investnents:

(32000 shares in Nandini Ltd.)

2. CurrEnt 8ss€ts

Inventcies

Tra& receivables

Cash and oash equivalents

Total

Notes to Accounts

l. Share capital

3136 18

(c) Explain the yeld method ofvaluation ofequity shares with

exanple.

tr{I SYil + {flr6n d Yrk Fdfu 6} {tfffi"r
RqqEct 5

3 . (a) Writc a short notc on super profit method of valuation of

goodwill with cxanple.

qnd * tsr6-{ * ffi gw EIc i{E s( ilqr6cT

fr< Esqfr frfatr 5

(b) Following is trc balanoe sheet of Julie Limited as at 3lst

Maroh2017:

{oh fd" i6I 3l-s-zol7 irr ftn-e ftr1 } :

1000000

48(nn

400000

300000 
1

500000

160m0 180000

21,10000 880000

720000 ,140000

Note No.Prrtlcdrrr
EQUTYAND LIABILMIBS

Shddoldcrs fimds

Sharc capital

Rescrves and surplus

Non+rrreot liabilities

Iong tcrm borrowings (15% Deb)

Curent liabilities

Trade payables

Other crrrent liabilfi cs

(interest due on dcbcntures)

Total

ASSBTS

Non-curcnt asscts

I

2

80,00,000

-31,00,000

16,80,000

6,00,000

91,80,000

200m0

,10000

70mm

480000

180000

15m00

s0000

2l{000 880000

3136 ll

Rs.

20,00,000

Note Neha Ltd. Nudini
No. (Rs.) Ltd. (Rs")

60000

((

PT.O.



60,00,000

20,00,000

80,00,000

Reserves and surplus

Deficit (negative balance in

income statement) - 31,00,000

-31
Trade payables

Creditors 16,80,000

Following scheme of reconstruction was approved by the

H.Court :

(a) Equity shares are to be subdivided into equity sbares of

Rs l0 each and each shareholder shall surrender 70% of

his holding for lhe purpose ofreissue to debenture-holders

and creditors.

(b) Out of shares surrendered 120000 shares issued

to preference shareholders in full settlement of their

clairn
3136 t2

Zfr fr" * A qfuqn otn + qfuqm Bi$qrcc d T{fr

d rs, rr% qfucm {}i{r l0 sct cFd er$ srd, fr+
qrfiIr

l0% ;EqrrEr qtr s{ yr tq qrq t nre-q t ATdr 6}.rftqr

fro 1,f rcn r00 rqA cfd * ffidr st{il t ftfr{ + fu+6r

i5t{t r

frfrs cRvt 61 20% qfufi t g+ {fli6, Et n I d{i{ 6T

90,000 ETc q, q{Frq + flqn dr l0% t qaq rfiqr qrfutT

tr( leftt t tq *t 1,60,000 so t oq fr.qr wtqrr

tZe er fr tq rfr ir
gewrfr +a Eooo rct * + I

1fr fto * gw# {< mi + frrt strfr Stro} t ile{{6
+fi srff 6t sirg dtr.rRqT Fdo m St<-+1 { wft
rfr&di fr1frqr ts

4. Neha Ltd. took over the control ofNandini Ltd. on I - 1 0-20 1 7

by acquiring 32000 shares for Rs 480000. Following are

the balance sheets of the two companies as at 31st March

2018:

ta fr" t r-ro.zorz at l,so,ooo co * sz,ooo eisr

Gftr6( qFrfr fto ct ft{qur t frqr r sr-s-zor8 d ffi
mqM + ilf,rc frq * '

Fixed assets

Tangible assets

Intangible ass€ts (Goodwill )

Current assets

Total

Notes to Accounts

Share capital

600000 equity shares ofRs. l0 each,

tullypaid

20000 preference shares of
Rs. 100 each

6000000

1000000

2180000

(

(

3136 t1 P.T.O.

9180000

(
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(r Intangible assets

Patents Em
A new company Garima t-td. was formed to take over the

business ofVnti Ltd. Garima Ltd to issue one equity share of

Rs. 100 each, Rs.60 paid in exchange of every two shares in

Vritil-td. (

Prefereace shareholders to get 15, I I % preference shares of

Rs. l0 each in exchange of two preferance shares of Vriti

Lrd.

Liability in respect of I 0% debentures and interest due thereon

is to be discharged by Garima Ltd. by issue of Rs. 100 equity

shares fully paid.

The freehold premises are to be revalued al 20Vo more,

machinery at Rs. 9O0O0, trade receivables are reduced by l0%,

and the value ofinventories to be reduced to Rs. 160000, patents

to have no value.

The preliminary expeases amounted to Rs. 5000.

Prepare necessary ledger accounts in the books ofVriti Ltd to

close itsbooks and passjournal entries in the books of Garima

Ltd.

Efr fto t q+nrq +1 ti + ffi qr6 r{ qrq-ft qfrq1 fto

e-{r$ T$r qR'qr ft" t gfr fo" * t ffi * ccfr qro

Hrdr oTSI 100 Eo gft i6T, 60 E'trt 66, fttir5q 5fi 51

ftqqq fuqrr

(c) Deb€ntur€-holders total claim is reduced to Rs. 1400000

and is satisficd by issue of ltl000o shares, out of shares

surrcndered

(d) Crcditors' claim is reduced by 50% and in consideration

they rcceive 40000 shares out of shares surrendered

(c) The rermining sunend€red rhsr€s are cancclled

(f) Goodwill and negshvc balancc in surplus account are to

be written offmd fxed agsets are reduced by Rs. 2000000.

Jownalisc thc abovc transaotions and prepare Rcconsfuction

account

rq Err{Ili[q i gr:Fnf"r * fqq qtrqr ar frJ+fi
fuqr:
(D trdl d'sil +t ro wt * srdl ff fr sqffi{d 6'.{T

t *{ v-+6 oT$qrro 6} ![qt gtft€ + ?oyo oT{r

ffifrd EFr+ fi :Eqr.l:crc* s frfirt 61 Siffifftd
a;ti * vfiw tr

0D w{vr ffi stsr { t r,zo,ooo si{r sr$ qr+ A Wf

grt-drr t orfuqr{ ,ri$qritfr 6) Ffufuil ffi'rtr
(iii) lEurrrUrr+} * W. qia Ereis-( 14,00,000 Fo IO qt

B}t {qtril qt{r} q t r,40,000 $Teji * FFffi fr TSq
fH qtr

(iv)ffi * sr+ soTo {srt rr+ aql grrdm + {qffi( ff
q t s-d 4o,ooo qY frt 'rt t

3136 13 P.T.O.

(
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(v) rgflfr ilEI snkf, srfr d x,r frc qsfdfu-d ffi'It
.ft sr{ {qM q} zo,oo,ooo rct t qq frqr rrqr t

scn-fi +{td fr w+d sBe dfrqmr 5+Morurtr
tqr qffffrtr lo

or (ur<f

Following is thc Balancc Shcct of Vriti Ltd. as at 3 I st March (

?-017:

UfA fr" iET tr-!i-2017 i5t iilre ffi ! :-

Nonrurrent investrnents

Long term loans and advances

Other non current assets

Current assets

Inventories

Trade rcceivables

Cash and cash equivalents (bank)

Total

Notcs to Accounts

I Share capital

10000 equity shares ofRs' 100 each,

tully patd

4000 preferance shares ofRs. 100 each

2 Rescrves aud eurplus

Defioit (ncgativc balancc in income

ststEmcnt)

3 tnng tcrm borrowings

t0% Debentures

Losn

4 Trade payables

Cleditors

5 Tangiblc asscts

Frecholdprcmise

Machinery

(

4,00,000

3,60,000

1p0,000

17,70.000

4,00,000

2,00,000

6,00,i100

3,00,000

3,00,000

5,00,000

2,70,000

7,70,000

P.rdcdrn

EQUTTY AND LIABILMIES

Sharcholdcrs firnds

Share cspital

Reserves and surplus

Non-currsnt liabiliti€s

long term borrowings

Current liabilities

Trade payables

Other current liabilities

(intsrest due on debentures)

Total

ASSETS

Non-current assets

Fixed assets

Tangible assets

Intangible assets

l4

Note No. Rs.

I

2

14,00,000

-5,90,m0

3 6,00,000

4 3,00,000

60,000

17,70,000

7,70,m

l;40,000

-5,90,000

Tmm

(

5

6
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10.00,000

4,00,000

iTFIm
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